
(1) Johansson,Martin Sr - Jansson,Borje [B08] 

SWE-ch Sundsvall, 1969 

 

1.e4 g6 2.d4 Bg7 3.Nf3 d6 4.Be2 Nf6 5.Nc3 0–0 6.0–0 c6 7.a4 a5 8.Re1 Na6 9.Bf4 Nb4 

10.h3 Nh5 11.Bh2 f5 12.exf5 Bxf5 13.Bc4+ Kh8 14.Bb3 Qd7 15.Nh4 

 

[Diagram ] 

 

XABCDEFGHY 
8r+-+-tr-mk( 
7+p+qzp-vlp' 
6-+pzp-+p+& 
5zp-+-+l+n% 
4Psn-zP-+-sN$ 
3+LsN-+-+P# 
2-zPP+-zPPvL" 
1tR-+QtR-mK-! 
xabcdefghy 
[Vinner offret 15...Lxh3? Ange varianter.] 

 

15...Bxh3! [Svar nej, det vinner inte (1p).Svar ja, det vinner (–1p).] 

 

16.gxh3? [Vit ska inte ta pjäsen.] 

 

[Bästa svaret är 16.Qd2! (2p) 16...Bg4  

(möjliga svar är det något sämre alternativen 16...g5; 16...e5 men ger inga poäng)  

17.f3 Bf5 18.Nxf5 Qxf5 19.g4 (Här är vits bästa drag ¹19.Rxe7± (2p))  

19...Qxf3 20.gxh5 Qxh5 21.Rxe7 Nd3!! 5p om du sett och analyserat detta drag som 

hotar Tf2. Alla andra drag är sämre för svart. 22.Qxd3 (22.cxd3? Bxd4+–+; 22.Rf1? 

Rxf1+ 23.Kxf1 Qf3+ 24.Kg1 Bxd4+–+)  

22...Qg5+ 23.Bg3 Qxe7= med en obalanserad ställning i dynamisk jämvikt.] 

 

16...Qxh3 17.Ng2? [Bäst är här 17.Nxg6+ (2p) 17...hxg6 18.Be6 Qf3µ men svart står 

klart bättre.] 

 

17...Rxf2!! [(5p) Om du sett detta drag och förstått att svart vinner här] 

 

18.Kxf2 Qxh2 19.Rxe7 Bf6! [(2p)] 

 

[Inte 19...Rf8+? 20.Rf7³] 

 

20.Re4 [20.Ne4 Bh4+ (20...Bxe7 21.Qg1 Rf8+ 22.Ke3 Qh3+ 23.Kd2 d5–+) 21.Ke3 

Qxg2–+] 

 



20...Rf8 21.Qg4 Bg5+ 22.Ke2 Ng3+ 23.Kd1 Rf1+ 24.Re1 Rxe1+ 25.Nxe1 Qd2# 

 

0–1 

 

(3) Yanofsky,Daniel Abraham - Jansson,Borje [B42] 

Skopje ol (Men) qual-F Skopje (3), 1972 

 

1.e4 c5 2.Nf3 e6 3.d4 cxd4 4.Nxd4 Nf6 5.Nc3 d6 6.Bd3 a6 7.0–0 b5 8.a4 b4 9.Na2 

Bb7 10.Qe2 Nbd7 11.Bg5 Qb6 12.Nb3 d5 13.e5 Ne4 14.Be3 Qc7 15.f4 Be7 16.Rac1 

Ndc5 17.Nxb4 Nxa4 18.c3 a5 19.Na2 Nac5 20.Nxc5 Bxc5 21.Kh1 0–0 22.Bd2 g6 

23.b4 axb4 24.Nxb4 Rfc8 25.Qg4 Bf8 26.h4 Nc5 27.Bc2 Ne4 28.Bxe4 dxe4 29.Rfe1 

Rd8 30.Be3 Ra3 31.Bd4 h5 32.Qe2 Bxb4 33.cxb4 Qe7 34.Bf2 e3 35.Bxe3 Qxh4+ 

36.Kg1 Qg3 37.Qf2 Qg4 38.Rc2 h4 39.Qe2 Qf5 40.Rd2 Rxd2 41.Qxd2 Bd5 42.Qf2 

Ra2 43.Re2 Ra1+ 44.Re1 Rxe1+ 45.Qxe1 Qg4 46.Qf2 h3 47.Kh2 hxg2 48.Qg3 Qh5+ 

49.Qh3 

 

[Diagram ] 

 
XABCDEFGHY 
8-+-+-+k+( 
7+-+-+p+-' 
6-+-+p+p+& 
5+-+lzP-+q% 
4-zP-+-zP-+$ 
3+-+-vL-+Q# 
2-+-+-+pmK" 
1+-+-+-+-! 
xabcdefghy 

 
[Svart drar.] 

 

49...g1Q+! [(2p)] 

 

50.Bxg1 Qe2+ 51.Kg3 Qf3+ 52.Kh4 [52.Kh2 Qxf4+ 53.Qg3 Qh6+ 54.Qh3 Qd2+ 55.Kg3 

Qe1+ (2p) och e5–bonden faller.] 

 

52...Qxf4+ 53.Qg4 g5+ [(1p)] 

 

54.Kh3 [and now the pretty killerblow...] 

 

54...Bg2+!! [(3p)] 

 

0–1 



(4) Ekenberg,Bengt - Jansson,Borje [D01] 

SWE-ch Gothenburg, 1964 

 

1.d4 Nf6 2.Nc3 d5 3.Bg5 Nbd7 4.f3 h6 5.Bh4 e6 6.e4 dxe4 7.fxe4 Bb4 8.Qf3 c5 9.0–0–

0 Bxc3 10.bxc3 Qa5 11.Bxf6 Nxf6 12.Kb2 Bd7 13.d5 0–0 14.Ne2 exd5 15.exd5 Bg4 

16.Qd3  

 

[Diagram ] 
 

 

XABCDEFGHY 
8r+-+-trk+( 
7zpp+-+pzp-' 
6-+-+-sn-zp& 
5wq-zpP+-+-% 
4-+-+-+l+$ 
3+-zPQ+-+-# 
2PmKP+N+PzP" 
1+-+R+L+R! 
xabcdefghy 

 
 [Svart drar.] 
 

 

16...Nxd5! [(1p)] 

 

17.Qxd5 Rad8 18.Qe4 Rxd1 19.Nc1 [19.Qxg4 Qb6+ 20.Ka3 Rb1 21.Nc1 Qb2+–+] 

 

19...Rxf1 20.Rxf1 Qb5+ 21.Nb3 Qxf1 22.Qxg4 Qb5 23.a4 Qc6 24.g3 Re8 25.Qc4 Re4 

26.Qxc5 Rxa4 27.Qe5 Re4 28.Qb8+ Re8 29.Qxa7 b6 30.Nd4 Qc5 31.Nb3 Qd6 32.Qa4 

Re5 33.g4 g6 34.h4 Qe6 35.Qf4 Re4 36.Qb8+ Kg7 37.g5 hxg5 38.hxg5 Ra4 39.Qd8 

Rg4 40.Nd4 Qe5 41.Qxb6 Rxg5 42.Kb3 Qa5 43.Qxa5 Rxa5 44.c4 Ra8 45.c5 f5 

46.Kc4 Kf6 47.c6 g5 48.Kd5 g4 49.c7 Rc8 50.Kd6 f4 51.Ne2 Kf5 52.c4 g3 53.c5 g2 

54.Kd7 Rxc7+ 55.Kxc7 f3 56.Nd4+ Ke4 57.Nxf3 Kxf3 58.c6 g1Q 59.Kb7 Qb1+ 60.Ka7 

Qa2+ 61.Kb8 Qb3+ 62.Ka8 Qd5 63.Kb7 Ke4 64.Kb6 Ke5 65.c7 Qa8 

 

0–1 
 

 

 

 

 



(5) Jansson,Borje (2380) - Falk,Lars (2200) [A28] 

SWE-ch Gothenburg, 1975 
 

1.c4 e5 2.Nc3 Nf6 3.Nf3 Nc6 4.e4 Bb4 5.d3 0–0 6.g3 d6 7.Bg2 Be6 8.0–0 Bxc3 9.bxc3 

Qd7 10.Rb1 b6 11.Nh4 Rac8 12.Rb2 Ne7 13.f4 Bg4 14.Qe1 Ne8 15.Rbf2 c6 16.Ba3 

Nc7 17.d4 c5 18.Qe3 f6 19.d5 Rb8 20.Qd3 b5 21.cxb5 Nxb5 22.Bc1 Ng6 23.Nxg6 

hxg6 24.a4 Nc7 25.fxe5  

 

[Diagram] 
 

XABCDEFGHY 
8-tr-+-trk+( 
7zp-snq+-zp-' 
6-+-zp-zpp+& 
5+-zpPzP-+-% 
4P+-+P+l+$ 
3+-zPQ+-zP-# 
2-+-+-tRLzP" 
1+-vL-+RmK-! 
xabcdefghy 

 
[Hur ska svart slå tillbaka? Motivera med varianter.] 

 

25...fxe5 [(–1p) om man tycker partifortsättningen var bäst] 

 

[¹25...dxe5 (1p) om man röstar för det här] 

 

26.Rxf8+ Rxf8 27.Rxf8+ Kxf8 28.h3 Bxh3 29.Qf1+ [(2p) extra om man sett den här 

taktiska poängen.] 

 

29...Kg8 30.Bxh3 Qxa4 31.Qe2 Qa1 32.Qb2 Qa5 33.Bg5 

 

1–0 
 

 

 

 

 

 

 

 



(6) Jansson,Borje (2410) - Czerniak,Moshe [E91] 

Lugano ol (Men) fin-B Lugano (9), 02.11.1968 

 

1.d4 g6 2.c4 Bg7 3.Nc3 d6 4.Nf3 Nf6 5.e4 0–0 6.Be2 b6 7.0–0 Bb7 8.Qc2 c5 9.d5 e6 

10.Bg5 h6 11.Bh4 g5 12.Bg3 e5 13.Nd2 Bc8 14.Rfe1 Nh7 15.Nf1 f5 16.exf5 Bxf5 

17.Bd3 Bxd3 18.Qxd3 Nd7 19.Ne3 Ndf6 20.Qg6 Qe8 21.Qxe8 Nxe8 22.a4 Rb8 23.f3 

Rf7 24.Ra3 Nhf6 25.Rb3 Rbb7 26.Ne4 Nh5 27.Bf2 Nf4 28.g3 Nh3+ 29.Kg2 Nxf2 

30.Kxf2 Bf8 31.Kg2 Kh7 32.Rh1 Ng7 33.Ra3 Nf5 34.Nxf5 Rxf5 35.h4 gxh4 36.Rxh4 

Kg6 37.Ra1 Rbf7 38.Rah1 Rd7 39.Kf2 Kf7 40.Ke2 Ke8 41.Rh5 Rxh5 42.Rxh5 Rb7 

 

[Diagram] 
 

XABCDEFGHY 
8-+-+kvl-+( 
7zpr+-+-+-' 
6-zp-zp-+-zp& 
5+-zpPzp-+R% 
4P+P+N+-+$ 
3+-+-+PzP-# 
2-zP-+K+-+" 
1+-+-+-+-! 
xabcdefghy 

 
 Vit har en tydlig positionell fördel. Hur ska han fortsätta? Motivera med varianter.] 

 

43.Rxh6!! [(5p) Korrekt men också ett mycket svårt drag. Vit byter tornen, offrar 

springaren och tränger in med kungen.] 

 

43...Bxh6 44.Nxd6+ Kd7 45.Nxb7 Kc7 46.Kd3 Kxb7 47.Ke4 Kc7 

 

[47...Bg7 48.Kf5 Kc7 49.Ke6 (2p) hotar Ke7 49...Kd8 50.g4 Bh6 51.Kxe5 Bg7+ 52.Ke6 

Bxb2 53.g5 Bc1 54.g6 Bh6 55.f4+–] 

 

48.Kxe5 Bg7+  

[48...Kd7 49.Kf6! (2p) för detta nyckeldrag eftersom det bevarar b2–bonden  

(49.f4 Bg7+ 50.Kf5 Bxb2 51.Kg6 a6 52.f5 b5 vinner för svart;  

49.b3 (2p) får också två poäng)  

49...Bc1 50.b3 Bb2+ 51.Kf7 Be5 52.g4 Bf4 53.Kf6 Ke8 54.g5 Kf8 55.Kf5 Bc7 56.Ke6 Bf4 

57.g6 Kg7 58.d6 Bg5 59.Kd7 Kxg6 60.Ke8 Kf5 61.d7 Kf4 62.d8Q Bxd8 63.Kxd8 Kxf3 

64.Kc7+–] 

 

49.Ke6 Bxb2 50.f4 Kd8 51.Kd6?!  



[Enklare är det mer direkta 51.f5 Bd4+– här vinner alla tre bondedrag för vit d6,f6 och g4 

Enklast förefaller 52.g4  

 

(52.d6 Ke8 53.f6 Be3 54.d7+ Kd8 55.f7 Bh6 56.g4 a6  

 

a) 56...Bf8 57.g5 a6 58.g6 (58.Kf6!+– vit måste ta kontroll över f6–fältet med kungen 

58...Kxd7 59.g6 Be7+ 60.Kg7 b5 61.f8Q Bxf8+ 62.Kxf8+–) 58...Bg7 59.Kd6 b5 (59...Bh6 

60.Ke6 Bg7 61.Kd6 Bh6 62.Ke5 Bg7+ 63.Ke6) 60.axb5 axb5 61.cxb5 c4 62.b6 c3 

63.b7+–;  

 

b) 56...Bg7 57.g5 Bf8 58.Kf6!+– (3p) (58.g6?? (3p) 58...Bg7=) 58...Be7+ 59.Kg7 b5 

60.g6! (60.f8Q+ Bxf8+ 61.Kxf8 bxc4 62.g6 c3 63.g7 c2 64.g8Q c1Q 65.Qe6 Qf4+ 

66.Kg8 Qg5+ 67.Kf7 Qh5+=) 60...b4 61.Kg8 b3 62.g7 b2 63.f8Q++–) 

 

52...Be3 53.f6 Ke8 54.d6 Kd8 (eller 54...a6 55.d7+ Kd8 56.f7 Bh6 57.Kf6 b5 58.g5 Bf8 

59.g6 bxa4 60.g7 osv) 55.f7 Bh6 56.Kf6] 

 

51...Bc1  

 

[51...Bd4 52.f5 a6 Hur fortsätter vit nu? 53.Ke6! (3p)  

 

(53.g4? (-3p) Passed pawns should be pushed... men inte här. Draget förlorar.  

 

53...b5 54.axb5 axb5 55.cxb5 c4 56.f6 Bxf6 57.b6 Kc8 58.Ke6 c3 59.d6 Bh4!–+ 

(59...c2?? 60.d7+ Kb7 61.Kxf6 c1Q 62.d8Q Qf4+=) )  

 

53...b5 54.cxb5! (54.axb5?? axb5 55.cxb5 c4 56.f6 Ke8 57.d6 Bb6–+ vinner för svart.) 

54...axb5 55.a5 c4 56.a6 c3 57.f6 c2 58.f7 Bg7 59.a7 c1Q 60.a8Q+ Kc7 61.Qa7+ Kc8 

62.Qd7+ Kb8 63.Qxb5+ Ka7 64.Kd7 Qc3 65.d6 Qd4 (65...Qxg3? 66.Qa5+ Kb7 67.Qb4+ 

Ka6 68.Kc7+–) 66.g4 Qc3 (66...Qxg4+? 67.Kc7) 67.g5 Qh3+ 68.Kd8 Qf3 69.Qc5+ Ka6 

70.d7 Qe4 71.Qd6+ Ka7 72.Qa3+! (72.f8Q? Bxf8 73.Qxf8 Qa8+ 74.Ke7 Qe4+=) 

72...Kb6 73.f8Q Bxf8 74.Qxf8+–] 

 

52.Kc6 Kc8 [52...Bb2 53.Kb7+–] 

 

53.Kd6 Kd8 54.Ke6 Be3 55.f5 Bh6 [55...a6 56.f6 Ke8 57.d6 Bg5 58.d7+ Kd8 59.f7 Bh6 

60.g4 b5 61.g5 Bg7 62.axb5 axb5 63.cxb5 c4 64.b6+–] 

 

56.g4 a6 57.f6 Ke8 58.Kf5 b5 59.cxb5 [Nu vinner även 59.axb5 axb5 60.cxb5+–] 

 

59...axb5 60.a5 c4 61.a6 Be3 62.Ke6 c3 63.f7+ Kf8 64.d6 

 

1–0 
 

 

 
 



(8) Jansson,Borje (2410) - Chalkhasuren,Gonchich [C88] 

Tel Aviv ol (Men) fin-B Tel Aviv (13), 1964 

 

1.e4 e5 2.Nf3 Nc6 3.Bb5 a6 4.Ba4 Nf6 5.0–0 Be7 6.Re1 b5 7.Bb3 0–0 8.a4 b4 9.d3 d6 

10.a5 Rb8 11.Nbd2 Nd7 12.Nf1 Nc5 13.Bd5 Qe8 14.Be3 Ne6 15.Ng3 Nf4 16.d4 Ng6 

17.Nf5 Bf6 18.Qd2 Nce7 19.dxe5 Nxd5 20.exf6 Nxf6 21.Bd4 

 

[Diagram]  
 

XABCDEFGHY 
8-trl+qtrk+( 
7+-zp-+pzpp' 
6p+-zp-snn+& 
5zP-+-+N+-% 
4-zp-vLP+-+$ 
3+-+-+N+-# 
2-zPPwQ-zPPzP" 
1tR-+-tR-mK-! 
xabcdefghy 

 
 Vad händer på 21...Sxe4?] 

 

21...Nxe4?? 22.Qh6!! [(1p)] 

 

1–0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



(9) Jansson,Borje - Pytel,Krzysztof [A99] 

EU-chT sf Stockholm (5.2), 16.12.1975 

 

1.Nf3 f5 2.b3 d6 3.d4 Nf6 4.g3 e6 5.Bg2 Be7 6.0–0 0–0 7.Bb2 a5 8.c4 Qe8 9.Nc3 c6 

10.Re1 b5 11.cxb5 cxb5 12.d5 b4 13.Na4 Nxd5 14.Nd4 Qf7 15.Bxd5 exd5 16.Rc1 f4 

17.Rxc8 Rxc8 18.Nb6 Nd7 19.Nxa8 fxg3 20.fxg3 Rxa8 21.Rf1 Bf6 22.Nb5 Rf8 

23.Bxf6 Nxf6 24.Nxd6 Qa7+ 25.Kh1 Qc5 26.Nf5  

 

[Diagram] 
 

XABCDEFGHY 
8-+-+-trk+( 
7+-+-+-zpp' 
6-+-+-sn-+& 
5zp-wqp+N+-% 
4-zp-+-+-+$ 
3+P+-+-zP-# 
2P+-+P+-zP" 
1+-+Q+R+K! 
xabcdefghy 

 
I partiet spelade svart 26...Sg4 vad hade Börje för svar på det?] 

 

26...Ng4? [26...g6³] 

 

27.Qd4!+– [(1p)] 

 

27...Rxf5 [27...Qxd4 28.Ne7+ Kh8 29.Rxf8# (1p)] 

 

28.Qxc5 Rxf1+ 29.Kg2 Rf2+ 30.Kh3 h5 31.Qxd5+ Kf8 32.Qxh5 Rxh2+ 33.Kxg4 Rxh5 

34.Kxh5 Kf7 35.Kg5 Ke6 36.Kf4 Kd5 37.e4+ Ke6 38.e5 Ke7 39.Kf5 Kf7 40.e6+ Ke7 

41.Ke5 Ke8 42.Kd6 

 

1–0 
 

 

 
 

 


